

# 聚首北京共話中國發展 強調押注「中國失敗」將犯大錯 西方學者：「十五五」規劃將影響全世界

以「世界可以相信中國：新征  
程，新機遇」為主題的2026環球時報  
年會20日在北京舉行，多位知名西方  
學者在會上點讚中國發展成就，並為  
中國未來發展宏圖投下信心票。

倫敦經濟與商業政策署前署長羅  
思義認為，中國的AI等多個重要產業在  
「十五五」時期將實現顯著擴張、優  
勢進一步擴大；美國庫恩基金會主席  
羅伯特·勞倫斯·庫恩則表示，中國的  
「十五五」規劃將影響全世界，押  
注「中國失敗」將會犯下歷史性錯  
誤。

大公報記者王珏、實習記者張芮淇北京報道



▼多位知名西方學者點讚中國發展成就。圖為16日，駐華使節代表團成員在吉林省中國一汽NBD總部參觀。 中新社

聯合國前副秘書長 埃里克·索爾海姆  
聯合國前副秘書長 埃里克·索爾海姆  
支撐中國這種穩定力量的一個因素，是國家規劃的  
支撐中國這種穩定力量的一個因素，是國家規劃的  
制定過程，中國的國家規劃過程是獨一無二的，沒  
制定過程，中國的國家規劃過程是獨一無二的，沒  
有其他國家能夠做到這一點。中國展現了強大政府  
力量與高度活躍市場相結合的模式。

埃及亞洲研究和翻譯中心創始人、主任  
艾哈邁德·穆斯塔法

中國提出的四大全球倡議以互利共贏和命運與共為  
哲學基石，為零和地緣政治提供了一種引人注目、  
鼓舞人心的替代方案。中國前所未有的發展成就，  
使8億人擺脫貧困，是一個強有力的實證案例。

馬來西亞新亞洲戰略研究中心理事長 許慶琦  
如果我們回顧過去十年中國與周邊國家關係的發展  
軌跡，會發現一個清晰一致的模式：結伴而非結  
盟，對話而非對抗，發展而非霸權。地區繁榮離不  
開中國的建設性參與。

大公報記者  
王珏、實習記者張芮淇整理



▲20日的2026環球時報年會上，倫敦經濟與商業政策署前署長羅思義視頻發言。

「中國將為全球經濟增長作出重大貢獻。若採用購買力平價的實際價格計算，中國經濟將增長13.1萬億美元，美國則為6.2萬億美元。除了數量增長之外，中國經濟發展的質變正形成新的動力。」羅思義視頻發言指出，中國進入「十四五」規劃時，主要是一個中等技術產品的供應國以及國際技術追隨者，而收官之際已轉變為多個重要產業的技術領導者——包括電動汽車、無人機、太陽能、風能、電信關鍵領域、快速發展的製藥和電池行業，以及日益重要的AI等領域。

宏觀經濟基本面表明，這些產業在「十五五」時期將實現顯著擴張、優勢進一步擴大，「十五五」規劃將從數量和質量兩個層面深刻影響中國乃至世界經濟。

中國轉化產品能力具壓倒性優勢

在推動科技創新方面，他表示，中國的研發支出已位居全球第二，僅次於美國。尤其在將研發與創新轉化為產品的能力上，中國擁有壓倒性的優勢，「中國高水平的投資意味着研發與創新成果能夠比美國更快地轉化為產品，這一點在綠色能

源和電動汽車領域已得到驚人印證」。

庫恩認為，「十五五」規劃建議概述了未來五年四個相互關聯的戰略支柱，這些支柱旨在推動強國建設：一是明確現代化產業體系的優先地位；二是實現高水平自立自強；三是築牢國家安全屏障；四是推動公共服務均等化，促進共同富裕。

中國處於國際新秩序重要地位

「綜合看來，中國的雄心壯志令人矚目。押注『中國失敗』將會犯下歷史性的錯誤」，庫恩說，外國分析師長期低估了中國政府運用產業政策維持並推動定向增

長的能力。他強調，國內經濟的發展使中國能夠加大國際投入，特別是通過共建「一帶一路」倡議在發展中國家建設基礎設施，並通過全球發展倡議提供商業支持，教育、醫療等社會經濟項目，同時中國經濟將擴大對外國產品和服務的進口規模，「可以肯定的是，中國的『十五五』規劃將影響全世界」。

英國劍橋大學前政治與國際研究系高級研究員馬丁·雅克表示，舊的國際秩序正在衰退，新的秩序已開始形成，中國正處於重要地位。

馬丁·雅克指出，在2008年西方金融危機後，一個新的全球秩序，儘管仍處於初期階段，但已開始形成，中國在其中處於重要地位。中國提出的四大全球倡議是中國對全球秩序變遷的回應，也是面向全球的國際公共產品。自1949年以來，中國一直將自身視為發展中國家不可或缺的一部分，隨着時間的推移和全球南方國家重要性的日益提升，這種認知愈發明顯，中國將與全球南方國家的關係視為其當前和未來外交政策的主要關係，並認為這種關係將成為構建全新全球秩序的核心。

如此，美國維護、鞏固和增強全球霸主地位的意圖沒有變化，遏制中國的發展沒有變化。如果說有變化，就是手法、策略和路徑有所調整，更加着重成本控制。對中美關係描述的變化也不能解讀為比以前友好，只能說美國面對中國強勢發展的策略調整，因為他知道，跟中國硬碰硬非但佔不了便宜，反而可能傷害很大。

楊毅強調，中國的力量是維護世界和平穩定發展的有力保障，讓那些膽敢逆潮流而動，甚至意圖顛覆二戰勝利成果的勢力膽戰心驚，也讓世界各個熱愛和平的國家、地區有信心，有安全感，「中國力量每增長一分，世界和平希望就增多一分」。



▲海軍少將楊毅20日在2026環球時報年會上發言。

大公報記者王珏、實習記者張芮淇

# 內地《互聯網平台價格行為規則》發布 明年4月施行 嚴禁平台低於成本價銷售商品獨佔市場

為推動平台經濟創新和健康發展，國家發展改革委、市場監管總局、國家網信辦聯合印發的《互聯網平台價格行為規則》（簡稱《規則》）20日對外發布，要求平台經營者、平台內經營者不得以排擠競爭對手或者獨佔市場為目的，以低於成本的價格銷售商品或者提供服務，擾亂正常的生產經營秩序。

國家發改委相關負責人表示，《規則》經過公開徵求社會意見，進一步進行了修改完善。其內容旨在規範價格競爭秩序，保護經營者自主定價權，保護消費者合法權益。據了解，規則自2026年4月10日起施行，有效期5年。

大公報記者 任芳頤、郭瀚林北京報道

《規則》共計7章29條，規定了平臺經營者、平臺內經營者實施價格行為應當遵守的規範。經營者自主定價方面，明確平臺內經營者在不同平臺銷售商品或者提供服務的，依法自主定價。平臺經營者不得採取提高收費標準、增加收費項目、扣除保證金、削減補貼或者優惠、限制流量、搜索降序、算法降權、屏蔽店鋪、下架商品或者服務等措施，不得強制或者變相強制平臺內經營者降價或者以讓利、返現等方式進行促銷。

經營者價格標示行為方面，《規則》結合平臺經濟領域的具體場景和交易特點，細化平臺經營者、平臺內經營者明碼標價的規定，要求公開差別定價、動態定價、競價排名等規則，規範補貼促銷行為。

不得串通操縱市場價格

因為消費者與平臺之間存在信息不對稱，「大數據殺熟」、動態定價



▲《規則》要求平臺不得擾亂正常的生產經營秩序。圖為18日，工作人員在山東省樂陵市分揀快遞。

機制不透明等現象屢禁不止。《規則》規定，平臺經營者、平臺內經營者不得在消費者不知情的情況下，基於支付意願、支付能力、消費偏好、消費習慣等信息，運用數據和算法、平臺規則等手段，對同一商品或者服務在同等交易條件下設置不同的價格或者收費標準。平臺經營者不得對平臺內經營者實施價格歧視。平臺經營者、平臺內經營者不得利用平臺規則、數據和算法等手段，相互串通，操縱市場價格，損害其他經營者、消費者合法權益。不得利用捏造貨源緊張或者市場需求激增信息並散布等手段，捏造、散布漲價信息，哄抬價格，推動商品價格過高上漲。

《規則》要求，平臺經營者、平臺內經營者不得以排擠競爭對手或者獨佔市場為目的，以低於成本的價格銷售商品或者提供服務，擾亂正常的生產經營秩序，損害國家利益或者其他經營者合法權益。平臺經營者不得

強制或者變相強制平臺內經營者按照其定價規則，以低於成本的價格銷售商品或者提供服務，擾亂市場競爭秩序。

保護消費者知情權及選擇權

消費者價格權益保護方面，《規則》主要聚焦保護消費者知情權、自主選擇權，規定經營者提供免密支付服務，搭售保險、交通等服務或者商品，設置自動續期、自動扣款，應當以顯著方式向消費者展示相關選項，並提供便捷的取消途徑。

國家發改委有關負責人表示，從《規則》印發後到實施前，相關部門將組織主要平臺經營者逐項對照監管要求進行自查。平臺經營者要全面梳理內部合規制度中的相關條款，對照相關規定予以細化完善；要相應修改完善涉及平臺內經營者價格行為的平臺規則，並為平臺內經營者落實監管要求提供必要的支持。



浙江嘉興一家電商公司工作人員在進行直播。

新華社

## 平臺流量裹挾 小商家「賠本賺吆喝」

業界  
聲音

「平臺用算法、流量搞裹挾，逼着小商戶賠本『捲價格』，現在可以說是一種常態，我們這些小商戶根本沒有議價餘地。」某電商平台上經營玩具網店多年的陳鑫（化名）先生向記者講述了今年「雙11」前夕的遭遇：平臺要求其店內多款核心商品的標價必須低於同期其他

平臺售價，還給出了具體的降價幅度標準，否則就會採取「限流」懲罰，直接影響商品的搜索排序和曝光量。

陳先生滿心期待新規落地後，能真正遏制平臺這種價格綁架行為，讓商家有申訴渠道，打造一條「可以不捲」的健康經營通道。

大公報記者任芳頤、郭瀚林

陳鑫坦言，對於中小商家而言，平臺流量就是生存命脈。為了不被限流導致店鋪客源流失，他只能被迫妥協，將店內一款熱銷的益智玩具定價從日常249元（人民幣，下同）大幅壓低到199元。「這個價格看着有吸引力，但算上平臺佣金、快遞運費，還有為了衝銷量贈送的小禮品，單件商品淨虧差不多15元。」他無奈表示，「雙11」期間店鋪成交量確實比平時翻了幾番，但基本沒賺錢，這種「賠本賺吆喝」的經營模式讓他倍感疲憊。

郭寒冰表示，《規則》明確禁止以排擠競爭對手為目的的低價傾銷行為，同時保障平臺內經營者自主定價權，為市場競爭劃定了合理邊界。這一規制將推動行業資源從「補貼換流量」的惡性競爭轉向「優質優價」的良性循環，助力平臺企業聚焦技術創新與模式升級，培育更具韌性的市場生態。

大公報記者任芳頤、郭瀚林

## 劃定清晰紅線 促平臺服務提質

專家  
解讀

「《規則》明確規範價格競爭行為、強化消費者權益保護等核心規制，不僅為平臺經濟劃定了清晰的價格行為紅線，更對重塑市場競爭生態、夯實高質量發展基礎具有深遠意義。」中國社科院金融所博士後研究員郭寒冰對大公報記者說。

在數字經濟時代，平臺依託數據和算法優勢形成信息壁壘，「大數據殺熟」等價格歧視行為不僅侵犯消費者公平交易權，更會削弱市場信任、抑制消費活力。郭寒冰指出，《規則》直指一行業頑疾，明確禁止基於支付能力、

責任編輯：林子奇 美術編輯：蕭潔景